

# 近日,偃师市翟镇镇第一初级中学举办了第四届剪纸文化节 剪纸文化:点亮乡村孩子的人生

□实习生 马瑞 通讯员 陈东娥

近日,偃师市翟镇镇第一初级中学(以下简称翟镇一中)第四届剪纸文化节落下帷幕。全校904名学生共有1005幅剪纸作品参赛,最终评出一等奖15名,二等奖32名。翟镇一中剪纸艺术节到今年已经开展了4个年头,目前正在偃师市有了一定社会影响力。4年来,翟镇一中学生多次参加洛阳市、偃师市艺术节,先后有130人获一等奖,300人获二等奖。

2013年9月,翟镇一中在“农村学校、城市水平、文化育人、特色亮校”这一理念的引领下,成立了以剪纸辅导教师徐艳娜为组长、4名美术教师为核心的剪纸特色课程开发及实施小组,把剪纸课程排入课程表。和文化课教学要求一样,每节剪纸课都有两名教师上课,一名主讲,一名指导剪纸,保证剪纸课堂的教学质量。

目前,剪纸已成为翟镇一中美术课堂上、社团活动中必不可少的部分。走进校园,到处悬挂的学生剪纸作品,成为学校一道亮丽的风景线。2016年年初,翟镇一中编写了校本教材《翟镇一中特色剪纸教材》,并于2016年9月投入使用。本学期开学



剪纸作品展 (资料图片)

初,该校课程开发小组的成员进行创新,把学校的德育教育和剪纸艺术结合在一起,利用剪纸艺术的贯穿性、渗透性和隐性特点,让学生充分运用剪纸形象体现教育内容。如将学生雕刻的翟镇一中学生文明用语、社会主义核心价值观悬挂在教学楼走廊中,学生在完成作品的同时也形成了良好的意识。

剪纸,让孩子的手巧了,心也灵了,学生在剪纸课上练就的耐心、细心和专心在学习上也充分得到了发挥。近年来,翟镇一中形成了良好的

校风和学风,在家长心中的认同感越来越强,社会的美誉度与日俱增,学生纷纷回流:翟镇一中2014年至2015年在校生人数是703人,2015年至2016年在校生人数是736人,2016年9月开学初学生人数增加到866人,2017年9月在校生人数达到906人。

翟镇一中把“为农村孩子发展奠定底色”定为培育目标,开设剪纸教学的校本课程,营造富有剪纸特色的育人环境,让乡村的孩子在艺术的道路上越来越自信,越来越幸福。

## 偃师市岳滩镇第二初级中学: 让管理成为 学校发展的艺术

□实习生 马瑞

学校管理是一门科学,是促进学校发展的基础。近年来,偃师市岳滩镇第二初级中学(以下简称岳滩二中)在校长彭绍阳的带领下,形成了一套优良的管理体制。彭绍阳介绍,岳滩二中的管理主要从三方面进行:一是教师队伍建设;二是建章立制,狠抓落实;三是全面提高教育教学质量。

岳滩二中始终把加强教师队伍建设和提高教师业务水平,岳滩二中加强教学管理,优化课堂结构,提高课堂教学效率,确保教学质量的不断提高。除了提高教师的业务水平,该校还提出“向课堂要质量,向工作日要质量”“松在校外,紧在校内;松在课



校园一角 (资料图片)

外,紧在课堂”“既要切实减负又要努力增效”的观点。该校课改推行“五点一线”模式,重视课前预习、小组活动、师生互动、检测反馈等环节,尤其注重调动学生积极性。岳滩二中大力开展教育教学活动,坚持以活动促教学、创氛围、提成绩。同时,该校还大力建设校园文化,优化育人环境。

近年来,岳滩二中学风浓、教风正、校风优良,教学质量稳步提高,年年上新台阶。该校先后获得河南省示范家长学校、洛阳市学校管理优秀单位、偃师市文明学校、岳滩镇教育工作先进单位等荣誉称号。

岳滩二中用实践证明了学校管理的艺术。今后,这所乡村学校仍将继续努力,迈向明天的辉煌。

## 万伯翱在洛捐赠新作《七十春秋》

□记者 王大干

1月10日,著名作家万伯翱新作《七十春秋》洛阳签名赠书首发仪式,在洛阳幼儿师范学校举行。

万伯翱是著名的散文作家,曾先

后出版《纵谈梨园春秋》《三十春秋》《四十春秋》等作品,深受广大读者喜爱。同时,万伯翱也是一位热心的社会慈善活动家。几年来,他不断把自己创作的书和所得稿酬向社会各界捐赠。

万伯翱新作《七十春秋》用回忆的方式,为广大读者展现了真实的革命家精神影像。在现场,万伯翱以“怎样面对人生逆境”为主题,为洛阳幼儿师范学校的学生们带来了一堂生动的师范教育课。

## 致家长的一封信

各位初三学生家长:

你们好!

中考这场没有硝烟的战役已经打响,孩子们即将面临人生的第一次重要选择。在距中考仅剩100多天的时间里,您是否正在为孩子的成绩不理想、状态不好而焦虑?是否面对孩子的“不紧不慢”而心急如焚?是否面对孩子没有扎实掌握已经学过的知识而束手无策?

初三这一年,不仅是初中学习的升华总结阶段,也是重难点最集中的阶段,既考查学生对平常基础知识掌握的扎实程度和常规题型的熟练程度,又考查3年知识的综合和延伸,需要学生在巩固基础的同时,加强总结和融会贯通。因此,教师的点拨就显得尤为重要,能否在打牢基础的同时融入“中考思维”,并配套针对性的训练,是中考成败与否的核心。

沃易优升学中心特联合资深学科名师,举办“冲刺期末,直击中考”大型公益活动,现面向全市征集以下学生:

- 1.成绩长期处于中下等,愿意付出、想要突破的学生;
- 2.整体成绩还可以,但严重偏科的学生;
- 3.平时很努力,但方法不对、效率不高、成绩不理想的学生;
- 4.稍有基础,但态度不积极、不主动的学生。

届时将有重点学校名师针对考点进行专项突破讲解,让学生学会方法,优化态度,培养学习习惯,强化做题技巧,查缺补漏,突破成绩瓶颈,冲击名牌高中。

沃易优升学中心

参加过往期培训的学生,多数单科提升30分至50分,总分提升150分至250分。本次大型公益活动不收取任何费用,为了保证学习效果,全市限额50名,需提前报名,进行入学测试。

咨询电话:60199951、60199952、13333885103(王老师)



## 缤纷校园

### 市八中

1月10日,省级宣讲专家、洛阳幼儿师范学校书记潘文武来到市八中,以《新时代,新思想,新战略,新作为》为题,用诙谐的语言、鲜活的事例、独特的视角,深刻阐述了十九大精神的要义,并就如何贯彻落实进行了点拨指导。(薛献民)

### 中州西路小学

1月12日,“全民阅读,共建书香家庭”亲子读书展示活动在中州西路小学进行。本次活动是该校“构建书香校园,建设书香家庭”活动的第3次大型展示,共有26对家长和学生参加了比赛,学生和家长们都沉浸在读书的快乐之中。(文文)

### 洛龙二实小

近日,洛龙二实小举行了为期一个月的艺术节活动。经过一个月的精心筹备、层层海选,该校用一场精彩的文艺汇演,集中展示了艺术节的各项活动。全校师生与前来观看的家长欢聚一堂,用快乐的歌声、热情的舞姿、多才多艺的表演,表达了心中的喜悦。(朱妍)